
ATA DA 34ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES DE CERRO BRANCO, REALIZADA EM 17 DE OUTUBRO DE 2023.
Presidente: Jaques Daniel Auler - Vereadores presentes: Bruno Luciano Radtke, Carlos Alberto Alves, Elessandro Luiz Stringuini, Emir Emílio Lange, Flávio Antônio Fardin, Ilceu Bredow, Nelson Luiz Bordignon e Sandor Fabiano Borstmann. Às dezenove horas, o Senhor Presidente pediu a proteção de Deus e iniciou os trabalhos, solicitando ao 1º Secretário Bruno Luciano Radtke, que efetuasse a chamada dos senhores Vereadores. O Senhor Presidente salientou que o Projeto de Lei N°072/2023 foi colocado em pauta novamente e retornou em segunda discussão. Na sequência o Secretário Bruno efetuou a leitura das Mensagens dos Projetos de Lei de N°079/2023 e N°080/2023, vindos do Executivo Municipal. Em seguida, o Presidente realizou a votação da Ata da Sessão Anterior, sendo colocada em discussão, em votação, e aprovada por unanimidade. Dando seguimento aos trabalhos, o Presidente passou diretamente ao. PEQUENO EXPEDIENTE: Senhor Lucas Viera e Senhora Rayssa Rosa para falar sobre o Departamento de Preservação da Natureza e Sustentabilidade da Federação Espiritualista Nacional Afro Religiosa e Cultural em conjunto com a Comunidade Religiosa do Centro Espirita do Reino de Xangô & Jurema, tendo com pauta a Religiosidade da Umbanda e a Preservação da Natureza. GRANDE EXPEDIENTE: BRUNO LUCIANO RADTKE: Moção de Pesar N°007/2023- Os Vereadores infra inscritos na forma regimental aprestam MOÇÃO DE PESAR a ser encaminhada aos familiares do Senhor Omar Ivo Züge, manifestando os pesares e condolências desta Casa pelo falecimento do mesmo, aos 78 anos de idade, ocorrido no dia 13 de outubro do corrente ano, no HCB. Requerimento N°005/2023- Indicando ao Executivo Municipal para que, após tramitação legal, através do Setor Competente, informe qual o destino dado para os pneus usados que são substituídos dos veículos de propriedade do Município, assim como também das máquinas e tratores. PAUTA: Projeto de Lei Nº079/2023 QUE- Autoriza abertura de crédito especial por excesso de arrecadação. O Projeto de Lei Nº079/2023 foi encaminhado às comissões permanentes para análise e elaboração de pareceres e está em PRIMEIRA discussão. Projeto de Lei Nº080/2023 QUE- Autoriza abertura de crédito suplementar por excesso de arrecadação. O Projeto de Lei Nº080/2023 foi encaminhado às comissões permanentes para análise e elaboração de pareceres e está em PRIMEIRA discussão. Projeto de Lei Nº078/2023 QUE- Cria vaga no cargo de Professor Área I de Educação Infantil e altera o Inciso I do Parágrafo Único do Art. 30 da Lei Municipal 1300 de 28 de outubro de 2021. O Projeto de Lei Nº078/2023 está em SEGUNDA discussão. Projeto de Lei Nº072/2023 QUE- Altera a tabela constante no Anexo da Lei Municipal n° 078/1989(Código Tributário Municipal), que trata dos valores da taxa de serviços urbanos, dos valores relativos ao recolhimento de resíduos sólidos (lixo). O Projeto de Lei Nº072/2023 está em SEGUNDA discussão. Projeto de Lei Nº074/2023 QUE- Dispõe sobre a regulamentação da Lei 14.434/2022, e cria o completivo remuneratório. O Projeto de Lei Nº074/2023 está em TERCEIRA discussão. ORDEM DO DIA: Moção de Pesar de N°006/2023, a referida moção foi apresentada, colocada em votação e aprovada por unanimidade. Requerimento de N°005/2023. O referido requerimento foi apresentado, colocado em votação e aprovado por unanimidade.  O Projeto de Lei N°074/2023, após ter sido colocado em terceira discussão, com pareceres favoráveis das Comissões Permanentes, foi aprestado, colocado em votação e aprovado por unanimidade. EXPLICAÇÕES PESSOAIS: NELSON LUIZ BORDIGNON: Incialmente cumprimentou a 
todos e em seguida parabenizou Lucas Viera e da Rayssa Rosa, que ocuparam o pequeno expediente para fazer um relato sobre o Departamento de Preservação da Natureza e Sustentabilidade da Federação Espiritualista Nacional Afro Religiosa e Cultural em conjunto com a Comunidade Religiosa do Centro Espirita do Reino de Xangô & Jurema, tendo com pauta a Religiosidade da Umbanda e a Preservação da Natureza, salientou que foi de grande valia a explicação dos mesmos referente a este assunto. Comentou sobre a indicação que o mesmo fez há cerca de um mês atrás, onde solicitava ao Executivo para que estudasse a possibilidade de realizar o serviço de transporte com passagens gratuitas para os moradores da localidade da Linha Alta de Baixo, salientou que essa solicitação é em nome dos moradores da referida localidade e que o mesmo recebeu uma resposta do executivo, onde lhe informaram que de acordo com o Setor Competente, será realizado processo de licitação e será incluído na nova programação e roteiro a referida solicitação, assim atendendo o mais rápido possível a indicação do Vereador. Comentou que esteve juntamente com o Vereador Elessandro, no município de Sobradinho representando a Casa em uma Audiência Pública coordenada pelo Deputado Adolfo Brito para discutir sobre a proposta da expansão do Instituto Federal Farroupilha, a partir da criação de um campus na Região Centro Serra, onde estiveram presentes Vereadores, secretários, representantes de entidades, prefeitos e também o professor e reitor do Instituto Federal de Santa Maria, na ocasião o referido fez uma explanação e onde salientou que a área de terra para construir o campus deveria ter mais de 20 hectares, pois a Região Centro Serra é a região que possui mais jovens no meio rural. Ressaltou que o instituto é tipo um colégio agrícola, onde oferecem vários cursos de qualificação, assim como formação de técnico agrícola, entre outros cursos, destacou que em breve vai acontecer uma reunião entre os prefeitos que integram a Região Cento Serra, para assim os mesmos decidirem qual município vai ceder uma área de terra para a construção deste este instituto, destacou que as lideranças do município de Arroio de Tigre se colocaram a disposição para ceder à referida área de terra. Salientou que é de grande valia a construção deste instituto, pois como o professor destacou para todos os presentes na audiência a Região Centro Serra é a região que mais possui jovens no meio rural, destacou ainda que este instituto será mantido pelo Governo Federal e que o munícipio só vai ceder à área de terra para a construção. ELESSANDRO LUIZ STRINGUINI: Inicialmente cumprimentou a todos, na sequência parabenizou o Lucas Viera e da Rayssa Rosa, salientou que admira todas as religiões e que todas devem ser respeitadas. Comentou que esteve juntamente com o Vereador Nelson em Sobradinho em uma Audiência Pública, na oportunidade conversou com um sócio da empreiteira Santana referente à recuperação da Estrada Geral que está sem condições de trafegabilidade, o referido sócio informou que iriam começar o serviço de recuperação da estrada na semana do dia 09, mas que até agora não iniciaram o serviço, destacou que se o serviço de recuperação não iniciar o mais breve possível, a comunidade irá se reunir para trancar a referida estrada, salientou que espera que este serviço seja realizado logo, para assim melhorar as condições de trafegabilidade da estrada. BRUNO LUCIANO RADTKE: Incialmente cumprimentou a todos e em seguida agradeceu a presença do Senhor Lucas e da Senhora Rayssa que vieram até a Casa e realizaram uma apresentação sobre a divulgação da Religiosidade da Umbanda e a Preservação da Natureza. Comentou que no dia 15 de outubro era o dia do professor, parabenizou a todos aqueles que são os pais de todas as profissões. Comentou sobre o falecimento de Omar que ocorreu no dia 13 de 
outubro, salientou que o referido foi seu colega em 1989, na primeira Administração Municipal, onde exerceu o cargo de Secretário Municipal de Obras e mais adiante exerceu o cargo de Secretário Municipal Agricultura, lamentou a perda desta pessoa muito querida e conhecida por todos, mas destacou que o futuro a Deus pertence. Comentou sobre o requerimento referente à destinação dos pneus usados que são substituídos dos veículos de propriedade do Município, assim como também das máquinas e tratores, destacou que fez este requerimento a pedido dos munícipes, que questionam para onde vão estes pneus, o mesmo fez este requerimento solicitando a resposta do Executivo Municipal, para assim poder dar uma resposta oficial na Casa. Lamentou a morosidade de muitos atendimentos por parte do Executivo para com o Vereadores da Casa, salientou que existem muitos pedidos que são feitos através do Vereadores e que infelizmente não são atendidos, pois os Vereadores devem atuar pela comunidade. Comentou que fez um Projeto de Lei que foi aprovado pela casa, referente a uma placa denominado uma rua do Munícipio, onde traria benefícios para aquelas pessoas que ali residem, e que até hoje o pedido do mesmo não foi atendido, pediu para que o Executivo reavalie está situação e procure atender com maior agilidade os pedidos da Casa, que são todos voltados aos interesses da população. Comentou também que irá apresentar na próxima sessão um Projeto de Lei que é denominado Cerro Branco em Verso e Prosa, este referido projeto visa atingir todos os alunos e comunidade em geral, onde as pessoas terão a possibilidade de escrever suas poesias, versos e contos, contando tudo aquilo que se passou na cidade, seja uma história verdadeira ou não, e para isso acontecer, terá uma comissão julgadora, uma solenidade para a premiação daqueles que forem os escolhidos, destacou que irão trabalhar em algo bem bacana e com a ideia de iniciar este concurso em abril de 2024, pois existe um perdido de preparação de janeiro até a data de início do referido concurso, para assim dar o melhor andamento possível. Finalizou comentando que no dia 18 de outubro na parte da tarde o mesmo estará participando de uma Audiência na Defensoria Pública, juntamente com o Vice-prefeito Ivancur Seckler, onde serão recebidos pelo Dr. João Pedro Gomes Dadda, coordenador da Defensoria Pública de Cachoeira do Sul, sendo que o objetivo desta reunião é realizar um convênio para que a Defensoria atenda no Munícipio, pois muitas pessoas que tem dificuldade ao acesso de um advogado e a Defensoria Pública serve para ajudar estas pessoas. JAQUES DANIEL AULER: Inicialmente cumprimentou a todos e na sequência agradeceu a presença do Lucas Viera e da Rayssa Rosa, que ocuparam o pequeno expediente para fazer uma explanação, salientou que a Casa está sempre a disposição do mesmos. Retomou o assunto da sessão anterior, onde o mesmo manifestou sua indignação com as atitudes individualistas do Sr. Prefeito Edson Lawall. Reiterou sua posição e voltou ainda mais indignado, pois na segunda passada, o mesmo se exaltou e deixou em meias palavras o que deveria ter falado até o fim. Ressaltou que, como de costume, distorceram o que o mesmo falou, vitimizaram-se tentando colocar pessoas contra o mesmo. Destacou que, como o óbvio tem que ser dito, detalhou para que não houvesse dúvidas e para quem quiser falar coisas que não são verdades, convidou essas mesmas pessoas para assistir a gravação da sessão do dia 09 de outubro que está na pagina oficial da Câmara de Vereadores de Cerro Branco no Facebook. Conforme o mesmo relatou na semana passada, em julho ou agosto de 2019, o atual prefeito Edson Lawall, então presidente do partido PDT, procurou o mesmo a fim de unir os partidos PP e PDT em prol do Município, propondo que deixassem as desavenças políticas de lado e que trabalhassem juntos, em uma
administração compartilhada, sem atritos, e muito unida. Destacou que os dois partidos, fizeram várias reuniões na casa do mesmo, com a presença das lideranças, tanto do PP, assim como do PDT convidadas pelo atual prefeito. Salientou que na época combinaram que o Município teria quatro Secretários, dois do PP e dois do PDT, sendo que o Prefeito e o Vice assumiriam os restantes das pastas. Ressaltou que falaram muito nas reuniões sobre o excesso de cargos de confiança e sobre o alto percentual da folha de pagamento em relação ao orçamento, eis que o Sr. Edson se elegeu e tudo mudou, não houve mais dialogo entre as lideranças dos partidos coligados e nem com os membros da Casa. Destacou que o atual prefeito tomou suas decisões sempre sozinho, ou com apoio dos seus colegas partidários, colocou nas Secretarias quem bem quis e não deu oportunidade para que o PP colocasse pessoas que também possuem competência e projetos a apresentar. Salientou que até o mês passado o PP tinha um representante, onde a mesma foi exonerada um ano antes das próximas eleições. Ressaltou que é nítido que as contratações do Sr. Prefeito possuem cunho político, com vistas as próximas eleições, e é nítido que o poder lhe subiu a cabeça, e que tudo o que está naquele contrato assinado por ambos os partidos, foi há muito tempo esquecido. Salientou que apenas fez este relato para oficializar a quebra da coligação, que há muito tempo não existe nesta administração, destacou que não se refere a ninguém mais, muito mesmo aos servidores, aos CCs, aos Secretários nem aos colegas Vereadores, mas sim, se refere somente ao Prefeito Edson Joel Lawall que não cumpriu com o que prometeu. Nada mais a tratar, o Presidente Jaques, deu por encerrada a Sessão, convocando os Vereadores para a próxima Sessão Ordinária, a realizar-se dia 23 de outubro às 19 horas e 30 minutos. A sessão foi presidida pelo vereador Jaques Daniel Auler e secretariada pelo vereador Bruno Luciano Radtke.
